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Convenţia de Armistiţiu încheiată, la 12 septembrie 1944, cu Naţiunile Unite, 
prevedea, în art. 11, ca România să plătească Uniunii Sovietice 300 milioane de 
dolari în produse, drept recompensă pentru pagubele pricinuite prin operaţiunile 
militare şi ocuparea teritoriului sovietic'. Pe lângă faptul că România se afla cu 
producţia agricolă şi industrială dezorganizată, aplicarea art. 11 s-a lovit, de la început, 
de dificultatea preţurilor la care urmau a fi estimate bunurile de livrat Uniunii 
Sovietice pentru plata despăgubirilor. Prin nota din 22 noiembrie 1944, Comisia 
Română pentru aplicarea Armistiţiului (C.R.P.A.A.) a semnalat acest lucru Comisiei 
Aliate de Control (C.A.C.), care a comunicat că Guvernul sovietic nu acceptă ca 
mărfurile de livrat să fie evaluate la alte preţuri .decât cele practicate pe pieţele 
internaţionale în anul 1938. Guvernul român a acceptat, dar şi-a exprimat rezervele 
în ceea ce priveşte legitimitatea adoptării preţurilor din 1938, ca şi legătura care 
există între livrările făcute pe baza dispoziţiilor art. I O (întreţinerea trupelor sovietice 
staţionate sau în trecere pe teritoriul românesc) şi cele făcute în contul despăgubirilor2. 

Discuţiile dintre delegaţi şi experţi, începute în ziua de 28 noiembrie, referitoare 
la preţuri, termene şi cantităţile mărfurilor de livrat, au dus la rezultatele consemnate 
în Convenţia specială încheiată la 16 ianuarie 1945 între guvernele român şi sovietic. 
Convenţia cuprindea planul general de livrări pe şase ani (12 sept. 1944-12 sept. 
1950) şi planul amănunţit pe primul an ( 12 sept. 1944-12 sept. 1945)3

• Suma de 300 
milioane dolari s-a prevăzut a fi plătită în părţi egale de 50 milioane dolari anual, în 
următoarele categorii mari de produse: a) petrol, cereale, animale, lemn în valoare 

1 România, marele sacrificat al celui de-al doilea război mondial. Documente, coordonator Marin 
Radu Mocanu, Bucureşti, Arhivele Statului din România, 1994, p. 312. 
2 C.R.P.A.A. dorea ca în contul prestaţiei anuale de 50 milioane dolari să fie contabilizate şi o parte din 
livrările către Armata sovietică, dat fiind că acestea depăşeau cadrul firesc al întreţinerii unei armate în 
campanie. 
3 România şi Armistiţiul cu Naţiunile Unite. Documente, coordonator Marin Radu Mocanu, Bucureşti, 
Arhivele Statului din România, 1995, p.135-137. 
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de 203,8 milioane dolari şi b) produse industriale în valoare de 96,2 milioane dolari. 
Pentru produsele agricole preţurile au fost stabilite cu mari dificultăţi, mai mult 
prin negocieri decât prin procedee tehnice. Experţii sovietici au înlăturat din calcul 
cotaţiile mondiale, pe motivul că produsele noastre nu erau cotate pe piaţa mondială 
şi că între produsele româneşti şi cele cotate pe această piaţă există diferenţe de 
calitate. 

Pentru punerea în practică a prevederilor Convenţiei, C.R.P.A.A. a trimis în 
teritoriu delegaţi militari, care să intermedieze legătura cu autorităţile locale. În 
judeţe au fost înfiinţate birouri speciale pentru aplicarea Armistiţiului şi o întreagă 
reţea de organe de coordonare şi de execuţie, pusă sub autoritatea prefectului. 
Realizarea sarcinilor privind despăgubirile de război cădea în seama Comisiei 
judeţene de Colectare şi Centrului de Exploatare Militar. Cea dintâi funcţiona pe 
lângă Oficiul Economic şi avea ca organe de execuţie pe teren un centru de colectare 
în fiecare plasă, condus de pretorul respectiv şi un subcentru în fiecare comună, 
condus de notar. Preşedintele comisiei era prefectul, iar vicepreşedinte directorul 
Oficiului Economic. Centrul de Exploatare Militar avea misiunea de a satisface 
necesităţile militare sovietice, hrană şi servicii, dar şi de a face colectări de cereale 
şi animale ce se predau U.R.S.S. în contul art. I 14

• 

În judeţul Bihor, comparativ cu alte zone, structura pentru punerea în aplicare a 
Convenţiei de Armistiţiu a fost organizată cu întârziere. Acest lucru s-a datorat 
situaţiei speciale a judeţului, rupt în două prin Dictat-ul de la Viena, partea de nord, 
cu Oradea, intrând sub stăpânirea Ungariei horthyste. Instituţiile administrative ale 
judeţului au fost mutate la Beiuş, un orăşel din sud, devenit reşedinţă provizorie în 
perioada 1940-1944. 

La începutul lunii noiembrie, ruşii au preluat administraţia directă a Transilvaniei 
de Nord, folosind această delicată problemă pentru a face presiuni asupra României. 
Pentru Bihor, decizia sovietică a dus la instalarea unei alte prefecturi la Oradea, 
subordonată Comitetului Executiv pentru Nordul Ardealului al F.N.D., organ aservit 
intereselor sovietice. Ca urmare, până în primăvara anului 1945 au funcţionat în 
Bihor două administraţii, una la Beiuş, pentru partea de sud a judeţului, subordonată 
guvernului român şi alta la Oradea, pentru partea de nord, sub administraţie militară 
sovietică. După instalarea, la 6 martie 1945, a guvernului F.N.D. condus de Petru 
Groza, şi după ce Stalin a acceptat, două zile mai tărziu, reintroducerea administraţiei 
româneşti în Ardealul de Nord, cele două instituţii judeţene au fost reunite5• 

'Arhivele Naţionale - Direcţia Judeţeană Bihor (în continuareA.N.-D.J.B.), fond Biroul pentru aplicarea 
Armistiţiului Bihor (în continuare B.P.A.A.B.), d. I, voi. I/1945-1947, f. 83-85. 
5 Situaţia judeţului a fost dezbătută la Conferinţa prefecţilor din Ardealul de Nord, din 8 aprilie 1945, 
la care au fost prezenţi miniştrii Lucreţiu Pătrăşcanu şi Teohari Georgescu. Aceştia au recunoscut că 
judeţul Bihor se află „în cea mai complicată situaţie", hotărând să trimită la Oradea un inspector în 
M.I., care, împreună cu Comitetul judeţean F.N.D., să rezolve radical problema. ( Viaţa Nouă, Oradea, 
an I, nr. 72, 18 aprilie 1945, p. I). 
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În baza dispoziţiilor legii 61/19456, la 6 martie 1945 s-a constituit, la Prefectura 
din Beiuş, Comisia judeţeană şi Biroul pentru aplicarea Armistiţiului în Bihor. Din 
Comisia judeţeană făceau parte: prefectul Andrei Mănăilă, ca preşedinte, Col. 
Z. Vasiliu, comandantul Cercului Teritorial, Lt.-col. Nicolae Stamate, comandantul 
Centrului de Exploatare, Andrei Măgureanu, administratorul financiar, Alexandru 
Băruţia, delegatul Camerei de Industrie şi Comerţ, Alexandru Georgescu, directorul 
Camerei de Agricultură şi C. Tămăşdan, şeful Oficiului Economic judeţean. 
Secretarul Comisiei era Ladislau Rogge, şef de serviciu la Prefectură7 • 

Biroul pentru aplicarea Armistiţiului Bihor (B.P.A.A.B.) era condus de Borlan 
Liviu, secretar al Prefecturii. În cadrul Biroului funcţionau trei servicii: al repatriaţilor, 
al bunurilor inamice şi al bunurilor aduse din U.R.S.S., conduse, în ordine, de Pop 
Alexandru, Csernik Ştefan şi Ardelean Ioan. Din birou mai făceau parte: un referent 
pentru art. 10, 11 şi 12 ale Convenţiei de Armistiţiu (Chiş Vasile), un contabil (Rogge 
Ladislau), trei dactilografe (Benie Iuliana, Ghitea Otilia şi Szentmikloşi Irina) şi un 
translator de limba rusă (Cerbu Dumitru). 

La 18 martie 1945, a sosit la Oradea delegatul C.R.P.A.A., Col. Constantin 
Rădulescu8 , care a luat imediat legătura cu prefectul Andrei Mănăilă la Beiuş. În 
ziua următoare, cei doi au avut o întrevedere cu delegatul C.A.C., Maiorul V.P. 
Gorbunov. La 20 martie, Col. Rădulescu şi prefectul Mănăilă au plecat la Beiuş, 
delegatul C.R.P.A.A. dorind să se documenteze asupra stadiului real al aplicării 
Convenţiei de Armistiţiu în judeţul Bihor (fără partea de nord, cedată de curând). 

În raportul pe care îl înaintează, câteva zile mai târziu, Col. Rădulescu 
menţionează situaţia extrem de grea a judeţului, ,,care a suferit enorm de pe urma 
războiului", dificultatea comunicaţiilor, podurile şi reţelele telefonice fiind distruse 
de trupele maghiare în retragere, contactul cu preturile făcându-se cu mare greutate. 
Constată, în schimb, climatul prielnic unei conlucrări fructuoase, datorită pe de o 
parte tactului autorităţilor române, iar pe de alta simţului de omenie al Mr. Gorbunov; 
atenţia şi eforturile pe care Comisia judeţeană şi B.P.A.A.B. le fac pentru „o exactă 
şi credincioasă îndeplinire" a angajamentelor asumate de statul român prin Convenţia 
de Armistiţiu; caracterul ospitalier, liniştit şi binevoitor al populaţiei, care, ,,înţelegând 
comandamentul aspru al vremurilor", manifestă bunăvoinţă şi hotărâre pentru 
realizarea sarcinilor ce revin judeţului. 

Prestaţiile judeţelor erau stabilite de către C.R.P.A.A., iar de executarea lor se 
ocupa Serviciul Administrativ pentru aplicarea Armistiţiului, prin intermediul 
Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării-Direcţia Colectărilor. Delegaţii militari 

• Legea pentru stabilirea normelor şi procedurei de angajare, lichidare, ordinanţare, plata şi controlul 
tuturor cheltuielilor necesare pentru executarea obligaţiilor Statului Român decurgând din Convenţia 
de Armistiţiu încheiată cu Naţiunile Unite. (Monitorul Oficial, nr. 25, I februarie 1945). 
7 A.N.-D.J.B., fond B.P.A.A.B., d. I, voi. I, f. I. 
"Idem., d. I, voi. II/1945, f. 2-3. S-a constituit, apoi, delegaţia C.R.P.A.A. în Bihor, alcătuită din: Col. 
C. Rădulescu, şeful delegaţiei, Cpt. Gh. Ionescu, şef birou evidenţe, Csemak Ştefan, secretar şi Silaghi 
Maria, dactilografă. 
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judeţeni ai C.R.P.A.A.9 supravegheau modul în care autorităţile locale executau 
sarcinile repartizate, informând lunar, prin rapoarte de sinteză, asupra modului în 
care decurgea aplicarea Convenţiei în teritoriul de care erau responsabili. 

Până la 20 iunie 1945 judeţul Bihor trebuia să predea în contul despăgubirilor 
de război, 200 cai, 3 800 vite comute şi taurine, 4 500 oi şi 2 OOO porci 1°. Prefectura 
a repartizat colectarea animalelor pe plăşi, dând dispoziţii pretorilor să le împartă 
pe comune şi să pună în vedere oamenilor să nu înstrăineze animalele, ci să le 
îngrijească cu atenţie până la predare. Pentru a cunoaşte posibilităţile judeţului, 
dând curs ordinului Ministerului de Interne (M.I.) din 17 februarie 1945, s-a făcut 
recensământul animalelor şi furajelor în cele şapte plăşi din sud (Beiuş, Beliu, Ceica, 
Ciurneghiu, Holod, Tinca şi Vaşcău). În şedinţa din 23 martie 1945, Comisia judeţeană 
a stabilit disponibilităţile Bihorului de sud privind consumul, vânzarea, cumpărarea 
şi circulaţia produselor agricole. Centralizând datele fumizate de comisiile de plasă, 
scăzând necesarul pentru consum şi însămânţări, calculate conform normelor stabilite 
de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, rămâneau disponibile cca 157,6 t. 
grâu, 15,7 t. orz, 20,5 t. ovăz, 222 t. porumb, 260 kg. secară, 19,5 t. fasole, 4,5 t. 
floarea soarelui, 594 kg. cânepă, etc.11. 

Deşi judeţul fusese secătuit, existau disponibilităţi. Cu toate acestea, până la 
sfârşitul lunii aprilie, Bihorul nu a predat nimic din cotele ce-i fuseseră repartizate 
în cadrul Convenţiei de Armistiţiu. Cauzele erau însă de altă natură. În cursul lunii 
aprilie a început unificarea celor două prefecturi şi mutarea la Oradea a personalului, 
mobilierului, arhivei. Ca urmare, au căpătat prioritate măsurile ce decurgeau din 
realipirea părţii de nord a judeţului. Prezent la Oradea, la sfârşitul lunii martie, 
Vasile Luca, secretarul general al F.N.D., menţiona că „datoria cea mare a guvernului 
este încadrarea administrativă a Ardealului de Nord în viaţa României", prima fază 
a acestui proces fiind epurarea funcţionarilor, doar cei „cu adevărat democraţi" putând 
să-şi păstreze posturile 12

• În consecinţă, comisia care s-a ocupat de încadrarea cu 
personal a Prefecturii din Oradea, alcătuită din Traian Mingea, inspector în M.I. şi 
reprezentanţi ai F.N .D. judeţean, a luat în considerare trei criterii: ,,cetăţenia, epurarea 
şi vrednicia". Referitor la cetăţenie, comisia a găsit de cuviinţă să comunice M.I. 
dorinţa sa de a menţine încă trei luni pe funcţionarii de cetăţenie maghiară care, din 
diverse motive, n-au putut pleca în Ungaria. Şi cei de cetăţenie română „epuraţi" au 
rămas pe loc, aşteptând o hotărâre definitivă în privinţa lor13 • 

9 Începând cu luna august 1945 s-a înfiinţat, pe lăngă C.R.P.A.A., Comisariatul General al Executării 
Annistiţiului, condus de Simion Oeriu, vicepreşedintele C.R.P.A.A., cu sarcina de a coordona întreaga 
activitate de executare a Convenţiei de Annistiţiu. Ca unnare, delegaţia C.R.P.A.A. intră în subordinea 
Comisariatului General. (A.N.-D.J.B., fond B.P.A.A.B., d. I, voi. I, f. 13). 
10 200 cai, 800 taurine, 500 oi şi 500 porci confonn ordinului nr. 503, din 9 februarie 1945, al C.R.P.A.A. 
şi 3 OOO vite cornute, I OOO porci şi 4 OOO oi confonn ordinului Subsecretariatului de Stat al 
Aprovizionării din 25 aprilie 1945. 
"A.N.-D.J.B., fond B.P.A.A.B, d. I, voi. II, f. 47. 
12 Viaţa Nouă, nr. 59, I aprilie 1945, p. 2-3. ,,Democrat adevărat" fusese decretat şi primpretorul plasei 
Valea lui Mihai, Zoltan Veszpremi, pentru faptul că n-a fugit din faţa Annatei Roşii, care noapte de 
noapte trimitea peste frontieră căruţe încărcate cu cereale şi alimente. 
u Idem, nr. 76, 22 aprilie 1945, p. 3. 
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Începând cu 24 aprilie, delegatul C.R.P.A.A., Comisia judeţeană şi B.P.A.A.B. 
şi-au reluat activitatea la Oradea, în cadrul Prefecturii. La insistenţele Col. Rădulescu, 
B.P.A.A.B. a rămas cu acelaşi personal cu care a funcţionat la Beiuş, completat cu 
funcţionari şi translatori din Oradea 14. ,,Fiind la început de unificare şi cu parte din 
funcţionarii publici de cetăţenie maghiară, sunt de întrevăzut greutăţi în aplicarea 
pe teren a Convenţiei de Armistiţiu în nordul judeţului" - informa Col. Rădulescu 
C.R.P.A.A., la 30 aprilie 1945. În convorbirile pe care le-a avut în zilele de 25-28 
aprilie cu noul prefect Virgil Ciaclan şi cu subprefectul Andrei Csillag, colonelul a 
subliniat necesitatea îndeplinirii la timp a prestaţiilor impuse judeţului. În şedinţa 
din 3 mai 1945, la care au participat delegatul C.R.P.A.A., prefectul, comandantul 
Centrului de Exploatare, preşedintele Sindicatului Exportatorilor de animale, 
delegatul Oficiului de Vânzare a animalelor, şeful Serviciului Economic al judeţului, 
s-a discutat cuantumul livrărilor de animale în cadrul art. 11, disponibilităţile 
judeţului, constituirea Oficiului judeţean de Colectare, ordonanţele prin care să se 
interzică tăierea animalelor. Deşi Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării regle
mentase, prin decizia nr. 1082, publicată în M.O. nr. 32 din 9 februarie 1945, tăierea 
şi consumul de came, în Bihor şi mai ales în Oradea, unde se făcea abuz cu tăierea 
vitelor, prefectul a amânat semnarea unei asemenea ordonanţe, considerând „prea 
bruscă trecerea la noul regim de aplicare a legilor româneşti". Cu tot efortul 
delegatului C.R.P.A.A. de a-l lămuri pe prefect că încrederea Aliaţilor şi în special 
încrederea U.R.S.S. poate fi câştigată doar prin onorarea obligaţiilor asumate de 
guvern, autorităţile locale s-au dovedit insensibile, pentru moment, la asemenea 
argumente. Abia la 3 iunie, cu ordonanţa nr. 28/1945, Prefectura a interzis tăierea 
animalelor în judeţ 15

• 

Realizarea cotelor pentru Armistiţiu a continuat să se lovească de numeroase 
greutăţi, cele mai multe datorate insuficientei încadrări cu personal român a aparatului 
administrativ al judeţului, în special a B.P.A.A.B. şi Oficiului Economic judeţean. 
Se adaugă lipsa de energie a autorităţilor locale în aplicarea Convenţiei de Armistiţiu, 
precum şi situaţia specială a judeţului, cu poliţie şi jandarmerie populară maghiară, 
cu funcţionari care nu ştiau româneşte şi cu relaţii tensionate între maghiari şi 
români 16

• Alte greutăţi se datorau epidemiei de pestă porcină şi antrax în rândul 
animalelor din judeţ. 

14 A.N.-D.J.B., fond B.P.A.A.B, d. I, voi. II, f. 81. Personalul de la Beiuş, care a trebuit să se mute la 
Oradea, nu s-a bucurat de o prea bună primire. Autorităţile din Oradea au tergiversat instalarea birourilor 
în cadrul Prefecturii şi încadrarea acestora cu personalul necesar. 
15 Viaţa Nouă, nr. 109, 3 iunie I 945, p. 3. 
16 Întreaga minoritate maghiară din Transilvania primise instrucţiuni din partea guvernului maghiar să 
se organizeze într-un partid comunist, care să colaboreze intens şi chiar exagerat cu autorităţile ruseşti 
de ocupaţie, supralicitându-i pe români. În felul acesta, ea spera să obţină simpatia autorităţilor militare 
ruseşti, complicând considerabil opera de reîncadrare în statul român. (Florin Constantiniu, O istorie 
sinceră a poporului român, ed. a II-a, Buc., Ed. Univers Enciclopedic, 1999, p. 417). 
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După unificarea Bihorului de nord cu cel de sud, colectarea subzistenţelor şi 
animalelor s-a făcut prin intermediul Oficiului de Vânzare teritorial, deoarece 
prefectul continua să tergiverseze constituirea Oficiului de Colectare judeţean, iar 
posturile de pretori şi primari în plasele şi comunele din nordul judeţului, rămase 
vacante prin retragerea oficialităţilor maghiare, nu fuseseră completate. Cu toate 
intervenţiile energice ale delegatului C.R.P.A.A. la M.I. şi pe lângă autorităţile lo
cale, cărora le-a atras, încă o dată, atenţia că cei vinovaţi de inerţie, pasivitate sau 
întârziere în executarea ordinelor vor fi sancţionaţi conform legii sabotajului, 
aplicarea prevederilor Convenţiei de Armistiţiu se face cu încetineală. Delegatul 
C.R.P.A.A. îşi exprima totuşi convingerea că evenimentele vor căpăta un curs 
favorabil, iar prestaţiile repartizate judeţului vor fi realizate până la 20 iunie 1945 17

• 

Speranţele sale erau legate atât de apropiata reorganizare a poliţiei şi jandarmeriei 
române în judeţ, pe care M.I. o pregătea, cât şi pe faptul că în plasele din nord ale 
judeţului (Beliu, Tileagd, Centrală, Salonta, Marghita, Săcuieni) fuseseră instalaţi 
pretori şi primari ce se bucurau de încrederea locuitorilor şi asentimentul F.N.D. 
judeţean 1 8• 

Începând cu luna iunie, privind în ansamblu aplicarea dispoziţiilor Convenţiei 
de Armistiţiu în judeţul Bihor, progresele sunt tot mai evidente. Ele se datorează, în 
special, insistenţelor delegatului C.R.P.A.A. pe lângă prefect, pe de o parte pentru 
a-l face să înţeleagă mecanismul funcţionării birourilor şi serviciilor a căror activitate 
era legată de executarea clauzelor de Armistiţiu, iar pe de alta de a-l convinge să 
încadreze corespunzător aceste servicii. Lămuriri privind Convenţia de Armistiţiu 
au fost trimise, de Col. Rădulescu, Prefecturii, preturilor, Curţii de Apel, Tribunalului, 
Camerelor de Muncă, Agricultură şi Comerţ, Grupului de inspecţie C.F.R., 
garnizoanelor etc. Ca urmare, autorităţile de pe raza judeţului au devenit tot mai 
cooperante, sporind totodată interesul lor pentru îndeplinirea cotelor repartizate în 
cadrul Convenţiei de Armistiţiu. Cu mult tact, delegatul C.R.P.A.A. a reuşit să pună 
în mişcare agrenajul executării Convenţiei de Armistiţiu în judeţ, respectiv 
conlucrarea dintre autorităţile administrative şi Oficiul de Colectare judeţean, încadrat 
cu personal tot mai competent. 

La mijlocul lunii iunie, recensământul privind posibilităţile judeţului este în 
curs, iar colectarea se face conform planului întocmit de delegatul C.R.P.A.A., pus 
în aplicare cu scrupulozitate de Lt-col.Stamate, comandantul Centrului de Exploatare, 
în acord cu delegatul Sindicatului Exportatorilor şi Oficiul de Vânzare. Unele 
neconcordanţe în cotele impuse judeţului, prin ordine primite de la Subsecretariatul 
de Stat al Aprovizionării ori de la diferite departamente sau comandamente, au fost 
remediate prin ordonanţa nr. 1 215 din 9 iunie 1945. 

17 A.N.-D.J.B., fond B.P.A.A.B, d. I, voi. II, f. 117. 
1
• Idem, d. I, voi. I, f. 166-168. Pentru a compensa lipsa de popularitate, guvernul Groza a făcut, în 

lunile aprilie-mai 1945, schimbări radicale în administraţia locală. La prefecturile judeţene, preturi şi 
primării au fost constituite consilii dominate de comunişti, alcătuite din câte un membru al fiecărui 
partid reprezentat în guvern, excluzându-i, astfel, pe naţional-ţărănişti şi liberali. 
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Geutăţi mari decurgeau şi din atitudinea sovieticilor faţă de autorităţile române. 
Au existat situaţii în care organele fiscale au fost înpiedicate să-şi exercite atribuţiile 
de control la firme care nu plăteau impozit, pe motiv că lucrează pentru Armata 
Soivetică, unele fiind chiar administrate de aceasta 19

• Agentul fiscal repartizat la 
moara „Ledka" şi la „Industria textilă S.A.", ambele din Oradea, a fost oprit de 
ofiţeri ruşi să efectueze controlul. Fabrica de spirt şi „Industria textilă S.A." din 
Oradea, ,,Klinger Heinrick", fabrică de inşi cânepă din comuna Palota, nu plăteau 
impozite. Poliţia din Salonta, în înţelegere cu Comandamentul sovietic local, a oprit, 
sub ameninţarea cu arestarea, pe controlorul fiscal să înregistreze declaraţiile de 
impunere cerute de Ministerul de Finanţe, pe motiv că nu sunt scrise şi în limba 
maghiară şi rusă20 . 

Comandantul sovietic din Beiuş a arestat ofiţeri români, pe motiv că nu au 
salutat grade inferioare sovietice. La întâlnirea cu prefectul din 3 iunie 1945, delegatul 
C.A.C., Col. Bericov, a cerut explicaţii în legătură cu situaţia politică din judeţ, 
cauzele neînţelegerilor dintre români şi maghiari, cine a dat dispoziţii pentru 
introducerea limbii române în şcolile maghiare şi de ce s-au discutat dispoziţiile 
ministrului Pătrăşcanu cu privire la introducerea legislaţiei româneşti în Ardealul 
de Nord. 

Atitudinea insolentă, decelabilă din exemplele menţionate, a ofiţerilor şi 
soldaţilor sovietici alimentau iredentismul maghiar, ce întreţinea zvonul că şapte 
judeţe din Ardealul de Nord vor fi retrocedate Ungariei. Pentru a contracara ştirile 
tendenţioase şi a întrona liniştea în judeţ, la 1 O iunie 1945 a venit la Oradea ministrul 
Justiţiei, Lucreţiu Pătrăşcanu, aflat în vizită oficială în Ardealul de Nord. La întâlnirea 
de la Prefectură, vorbind autorităţilor bihorene despre realizările guvernului, 
Pătrăşcanu a declarat: ,,Alipirea Ardealului este un act definitiv, care a fost consfinţit 
de către Puterile Aliate o dată cu semnarea Armistiţiului. Ardealul face parte din 
noua Românie democrată. De aceea, neînţelegerile trecute dintre români şi maghiari 
trebuie să dispară pentru totdeauna"21

• 

La 18 iunie 1945 judeţul colectase 2 119 animale (bovine şi cai), din care au 
fost predate, în contul despăgubirilor de război, 1 004 (200 cai, iar restul bovine 
pentru reproducţie şi came). Din lipsă de ser, nu s-au putut colecta porcii şi oile, 
astfel încât situaţia procentuală a despăgubirilor de război către U.R.S.S. repartizate 
judeţului Bihor era, la data menţionată, de 57%22

• Până la 30 iunie au fost colectate 
toate cele 2 OOO de bovine şi cei 262 cai. În zilele de 20, 26 şi 28 iunie au fost 
expediate Comisiei sovietice de la Bârlad, 589 bovine şi 200 cai, restul animalelor, 
aflate la centrele de colectare din Săcuieni, Oradea şi Tinca, aşteptând să fie 
transportate23 • Prefectura a primit dispoziţii ca în locul celor 1 OOO de porci (667 pe 
iunie, restul pe iulie), să dea 4 OOO de oi. 

19 Cazul fabricii de conserve „Kemeny" din Salonta. Proprietarii fiind daţi dispăruţi, conducerea fabricii 
fusese preluată de ruşi. (Idem, d. I, voi. II, f. 205). 
20 Ibidem, f. 184. 
21 Viaţa Nouă, nr. 116, 12 iunie 1945, p. I. 
22 A.N.-D.J.B., fond B.PA.A.B, d. 1, voi. II, f. 173. 
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Pregătirea spiritelor în vederea încadrării judeţului în structurile ţării, a continuat 
în perioada imediat următoare. La sfărşitul lunii iulie, Oradea a fost vizitată de 
ministrul Cultelor, păr. C. Burducea şi ministrul de Război, Gen. Vasiliu Răşcanu. 
Cel dintâi, a cărei misiune era să reorganizeze Biserica şi preoţimea din Ardeal, a 
avut întrevederi cu autorităţile bisericeşti, cel din urmă venind să întâmpine Armata 
a IV-a română, comandată de Gen. Gh. Stavrescu, care se întorcea de pe front. 

În luna iulie, operaţiunile de colectare a animalelor, cu excepţia cailor, au fost 
sistate din cauza epizotiilor de antrax, febră aftoasă, pestă porcină şi variolă apărute 
la centrele de predare şi în judeţ. S-au colectat 229 cai, predaţi sovieticilor în zilele 
de 14 şi 22 iulie. La sfârşitul lunii, a sosit ordinul Subsecretariatului Aprovizionării 
privind cota de cereale repartizată judeţului: 800 vag. grâu (300 până la 20 august şi 
500 până la 20 septembrie) şi 150 vag. porumb24

• 

În privinţa grâului, judeţul n-a putut colecta şi livra nici o cantitate. Recolta 
anului 1945 a fost slabă, cu o producţie medie între 200-500 kg la ha, iar din cauza 
ploilor din toamnă anului 1944 nu s-a putut însămânţa decât jumătate din suprafaţa 
arabilă a judeţului. În mai multe rânduri, Prefectura a raportat telegrafic situaţia, iar 
delegatul C.A.C. Bucureşti a venit la Oradea, unde, în ziua de 18 august 1945, a 
avut întrevederi cu prefectul, delegatul C.R.P.A.A., comandantul Centrului de 
Exploatare, şi reprezentantul I.N.C.O.O.P. Autorităţile locale au expus situaţia şi 
s-a convenit ca doi reprezentanţi sovietici să se deplaseze în judeţ, pentru a se 
convinge de realitate. La 27 august a avut loc o consfătuire a pretorilor din judeţ, 
unde s-a hotărât ca prefectul să meargă la Bucureşti şi să ceară anularea cotei de 
grâu, pentru restul de cereale organele de colectare să înceapă lucrările, apelând şi 
la sprijinul filialelor locale ale F.N.D.-ului. 

La 17 iunie, prin ordonanţa nr. 35/1945, Prefectura a blocat cantităţile de cereale 
existente în judeţ. Încercările de colectare s-au lovit însă de opoziţia populaţiei, care 
refuza să predea puţinul de care dispunea. La 17 septembrie 1945, delegatul C.A.C. 
a anunţat autorităţile locale să sisteze colectarea de cereale25 • Cantităţile colectate 
erau puse la dispoziţia Prefecturii, pentru a le utiliza după indicaţiile guvernului 

23 Ibidem, f. 212-213. Alte 774 de vite vor fi expediate în zilele de 4 şi 5 iulie de la Săcuieni şi Tinca, 
iar cei 62 de cai rămaşi vor fi expediaţi la Tulcea în ziua de 2 iulie. 435 vite fuseseră expediate în 
29 mai, iar 354 în I iunie. În total, numărul bovinelor se ridica la 2 149. Diferenţa se datora faptului că 
la Bârlad, comisia a transferat 149 de vite de la art. 11 la art. 10. 
24 Ibidem, f. 275. Ca să asigure reuşita colectărilor, Subsecretariatul Aprovizionării a blocat întreaga 
recoltă de cereale a anului 1945, pentru a fi cumpărată de stat prin intermediul I.N.C.O.O.P. În termen 
de I O zile de la recoltare, producătorii erau obligaţi să vândă o parte din cantitatea obţinută, în raport 
cu suprafaţa cultivată. Restul de recoltă putea fi vândut de producători mai târziu, primind în schimb 
produse de strictă necesitate: bumbac, ţesături, unelte, gaz, sare, etc. 
25 Ibidem, f. 306. La începutul lunii septembrie, o delegaţie guvernamentală română, în frunte cu 
Primul Ministru, a făcut o vizită la Moscova, unde, după câteva zile de convorbiri cu autorităţile 
sovietice, a obţinut o amânare pentru unele livrări de cereale, iar pentru altele, în valoare de 300 
miliarde lei, o convertire în produse petroliere. Ca urmare, la 14 septembrie 1945, Consiliul de Miniştri 
a comunicat că până la recolta anului 1946 nu va mai ieşi din ţară nici o cantitate de cereale în contul 
obligaţiilor de Armistiţiu. (Viaţa Nouă, nr. 199, 23 septembrie 1945, p. I). 
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român. Colectările de animale n-au fost reluate nici în cursul lunilor august şi 
septembrie, bolile cuprinzând un număr tot mai mare de animale din judeţ. 

La 12 septembrie 1945, s-a încheiat primul an de aplicare a Convenţiei de 
Armistiţiu. Trei zile mai târziu, prefectul, delegatul C.G.E.A. şi comandantul 
Centrului de Exploatare au participat la Conferinţa de la Cluj, prezidată de Gen. 
Emanuil Bârzotescu, în cadrul căreia s-au repartizat cotele pentru artul doi. 

În concluzie, cotele de cereale, bovine, ovine şi porcine impuse judeţului Bihor 
pentru plata despăgubirilor de război în primul an al executării Convenţiei de 
Armistiţiu n-au putut fi realizate decât parţial. Cota de cai pentru primul era de 930, 
din care 30 armăsari de reproducţie De colectarea lor s-a ocupat Comisia 25 
cumpărare cai, preşedinte Mr. Alexandru Mărgineanu, care a funcţionat în judeţul 
Bihor între 25 iunie şi 25 noiembrie 1945. În acest interval, Comisia a văzut de mai 
multe ori toţi caii din judeţ, dar n-a putut colecta decât 702 (6 armăsari)26 . În 
consecinţă, s-a propus ca judeţul să fie scutit de cota rămasă, iar Ministerul de Război 
a dispus încetarea colectărilor de cai în judeţ până în primăvara anului următor. 

Cauzele decurgeau din faptul că judeţul Bihor s-a aflat vreme îndelungată în 
zona de operaţiuni militare, iar trupele în trecere, germane, maghiare, sovietice şi 
române, au luat tot ce s-a putut: alimente, cereale, animale. Nu doar faptul că judeţul 
era secătuit, dar nici starea de spirit a locuitorilor nu mai permitea continuarea 
colectărilor27 • ,,Colectările, în general, merg greu atât din cauza epuizării stocului, 
dar mai ales din cauza rezistenţei tacite din partea locuitorilor", menţiona Col. 
Rădulescu într-unul din rapoartele sale. Îndeosebi în plasele de nord ale judeţului, 
cu populaţie maghiară numeroasă, colectările s-au desfăşurat, pe tot parcursul, cu 
multă dificultate. Propaganda privind redobândirea Ardealului de Nord sau măcar 
rectificări de frontieră în favoarea Ungariei era bine întreţinută, urmărind pe de o 
parte să ancraseze atmosfera, starea de spirit a locuitorilor, iar pe de altă parte să 
pregătească populaţia maghiară pentru eventualitatea unui plebiscit sau control aliat. 

Ca urmare, în diferite zone ale judeţului şi mai ales în Oradea, maghiarii au 
afişat permanent o atitudine ostilă, întreţinută şi de propaganda ce îndemna populaţia 
să nu mai dea nimic pentru Armistiţiu, deoarece guvernul sovietic a iertat tot ce era 
de dat pentru art. 11. Delegatul C.R.P.A.A. menţiona faptul că o bună parte a 
populaţiei maghiare deţine armament şi muniţie de război, fie rămas din timpul 
luptelor, fie primit ulterior, uneori chiar de la organele sovietice. Cei mai mulţi erau 
membri ai organizaţiilor F.N.D., devenite centre de propagandă antiromânească şi 
de promovare a iredentismului maghiar. 

26 A.N.-D.J.B., fond B.P.A.A.B, d. I, voi. II, f. 388-389. 
27 Unnătorul episod este cât se poate de edificator pentru starea de spirit a populaţiei: În comuna Beliu, 
într-o zi de târg, Primăria a anunţat că reprezentanţii F.N.D. vor face declaraţii importante. La ora 
anunţată, preşedintele F.N.D.-ului local, dr. Wexler, a început să vorbească mulţimii despre înfăptuirile 
guvernului şi despre Uniunea Sovietică. După mai puţin de 30 de minute lumea s-a împrăştiat, auzindu
se voci spunând: .. Să ne lăsaţi în pace cu Rusia. Mai bine spune-ne unde este bumbacul pe care zice 
ţi că ni l-aţi adus, unde este sarea, petrolul, tutunul, îmbrăcămintea, încălţămintea, unde ne este libertatea" 
(Ibidem, f. 430). 
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Preşedintele F.N.D.-ului din plasa Tileagd, un anume Varga, fost comandant de 
partizani şi agent secret al germanilor, la retragerea trupelor germano-maghiare a 
îndemnat pe locuitori să ducă în Ungaria cerealele şi subzistenţele aflate într-un 
depozit lângă gara Tileagd. În 2 decembrie 1945, acesta a fost prins cumpărând 200 
de arme, grenade şi muniţii. Secretarul organizaţiei comuniste din comuna Cetariu, 
Kolmari Andrei, a îndemnat populaţia să nu predea cotele de grâu. În acelaşi timp 
însă, membri ai organizaţiei M.A.D.O.S.Z. ridicau, în 22 septembrie 1945, din 
comuna Beliu 13,5 t. grâu, pe care l-au transportat la sediul din Oradea. 

Ostilitatea populaţiei maghiare s-a accentuat începând cu luna septembrie 1945, 
când locul tupelor sovietice a fost luat de unităţi militare române, care se instalează 
la Oradea, Beiuş şi Salonta, iar speranţele privind rectificările de frontieră ori 
autonomia s-au năruit. În plus, recrutările de tineri pentru Annata română şi instalarea 
posturilor de jandarmi în comunele bihorene, au generat incidente la Carei, Valea 
lui Mihai, Săcuieni, Marghita, Tămăşeu, Ginta sau Vaida28

• 

BIHOR COUNTY CONTRIBUTION TO ROMANIA WAR DEBT PAYMENT 
DURING THE FIRST YEAR OF THE ARMISTICE 

CONVENTION APPLICATION (12 IX 1944-12 IX 1945) 

- Summary -

Although it suffered a lot because of the war, Bihor county contributed with all its 
possibilities to those fifty million dollars payment that Romania had to pay to the Soviet 
Union during the first year ofthe Annistice Convention application. 

In absence ofthe cereals, the county had to deliverparticularly animals: horses, homed 
cattle, sheep, swine. The quotes that were distributed to the county weren 't enough to be 
realise the total due to the diseases appeared among the animals. Greater difficulties came, 
especially due to the fact that the county, founded for a long time in the military operations 
zone, was drained by animals, cereals and food products, and because of hostile attitude of 
the Hungarian population towards gatherings and Romanian administration, attitude kept 
up by the indenthyste propaganda, well supported and financed. 

2" În ziua de 5 septembrie 1945, 200 de tineri maghiari din Carei chemaţi pentru recrutare, s-au oprit în 
faţa Comandamentului sovietic scandând: ,,Jos Armata! Jos Regele! Jos Guvernul! Aici este pământ 
unguresc. "La 12 septembrie, cei 400 de tineri maghiari din Valea lui Mihai convocaţi pentru recrutare 
au molestat pe membrii Comisiei şi pe tinerii români din comuna Vaida, sosiţi în acelaşi scop. În 
ambele cazuri, cei vinovaţi au fugit în Ungaria. În comuna Tămăşeu, cu ocazia înfiinţării postului de 
jandarmi, un grup de cca I 00 de maghiari din localitate s-a prezantat la sediul Uniunii Populare Maghiare 
cerând să nu permită infiinţarea postului. La 17 septembrie, locuitorii din Ginta au oficiat un parastas 
în memoria ostaşilor unguri căzuţi în luptele din toamna anului 1944 şi au depus flori doar pe mormintele 
acestora. (Ibidem, f.3 I 8-3 I 9, 358-359). 
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